
 

COMUNE DI MADRUZZO 
Provincia di Trento 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N. 14 DI DATA 27/06/2024 
 

 

OGGETTO: SURROGA DELLA CONSIGLIERA DIMISSIONARIA CORRADINI 

GABRIELLA DEL GRUPPO CONSILIARE MADRUZZO INSIEME 

 
 

 

L’anno 2024 il giorno 27 del mese di Giugno alle ore 20.00 nella sala consiliare del Municipio di 

Madruzzo, a seguito di regolari avvisi recapitati a termine di legge, in seduta di Prima convocazione, 

si è riunito il Consiglio Comunale. 

 

All’appello risultano: 

  

Nominativo Presente Nominativo Presente 

BORTOLI ARCH. MICHELE  SI DE ECCHER MANFRED SI 

ASPRINIO VINCENZO SI PISONI DIEGO SI 

BALESTRA CARLO SI RICCI NICOLA SI 

BOSETTI MARTINA SI SALVATI SARA AG 

CHIELLINO CARLOTTA AG SANTONI MARTINA SI 

CHIESTE' GIOVANNI SI URSELLA SILVANO AG 

CHISTE' LORENZO 

CHIESTE' MARIA BRUNA 

SI 

SI 
  

Presenti : 11   Assenti Giustificati : 3  Assenti Ingiustificati : 0   

 

Partecipa la Segretaria Comunale, Dott.ssa Martina Rizzi.  

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il sig. BORTOLI ARCH. MICHELE, nella sua 

qualità di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 

suindicato.

 

14-2024 - Delibere di Consiglio - Albo



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 Vista la lettera datata 20 dicembre 2023, e presentata al Protocollo in data 20 dicembre 2023 sub n. 
13249, della consigliera comunale Corradini Gabriella del gruppo consiliare “Madruzzo Insieme”, di 
rassegnazione delle dimissioni dalla carica di consigliere comunale; 
 
 rammentato che si sensi dell’art. 43, comma 4, del codice degli enti locali della Regione Autonoma 
T-AA, approvato con L.R. 3 maggio 2018, n. 2, “le dimissioni dalla carica di consigliere, indirizzate al 
rispettivo consiglio, devono essere presentate personalmente e assunte al protocollo dell’ente nella 
medesima giornata di presentazione. Le dimissioni non presentate personalmente devono essere autenticate 
e inoltrate al protocollo per il tramite di persona delegata con atto autenticato in data non anteriore 5 
giorni. Esse sono irrevocabili e non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il Consiglio 
deve procedere alla relativa surrogazione entro 20 giorni dalla data di presentazione delle dimissioni, salvo 
che ricorrano i presupposti di cui all’art. 193, comma 1, lettera b) numero 5)”; 
 
 visto l’art. 47 del codice degli enti locali della Regione Autonoma T-AA, approvato con L.R. 3 
maggio 2018, n. 2, ai sensi del quale il seggio di consigliere comunale che durante il mandato rimanga 
vacante per qualsiasi causa anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue 
immediatamente l’ultimo eletto; in caso di parità di voti è eletto il maggiore di età; 
 

 visto il verbale dell'Ufficio Elettorale Centrale, dal quale risultano i dati definitivi conseguenti alle 

elezioni del 20 e 21 settembre 2020, e dal quale risulta che il primo dei non eletti della Lista Madruzzo 

Insieme, al quale spetta il seggio, è il Sig. Cescatti Franco, al quale segue immediatamente la Signora Ricci 

Nives; 

 

 considerato che il Sig. Franco Cescatti, a seguito di nota del Comune di Madruzzo Prot. n. 3688 di 

data 9 aprile 2024, notificata in data 10 aprile 2024, ha rinunciato, anticipatamente, alla surroga di 

consigliere comunale e quindi alla carica stessa; 

 

preso atto del parere del Ministero dell’Interno in data 17 febbraio 2017 in ordine alla correttezza 

della procedura relativa alla surroga in caso di preventiva rinuncia al subentro nella carica di consigliere 

comunale da parte dei candidati non eletti nella lista del consigliere dimissionario, nonché della sentenza del 

TAR Puglia – Sezione di Lecce, n. 922/2015 del 17.03.2015 ivi citata, secondo i quali “può essere attribuita 

alla preventiva rinuncia alla carica di consigliere comunale da parte di candidati non eletti aventi titolo allo 

scorrimento della lista, la medesima valenza formale delle dimissioni dalla carica” e che, pertanto, la 

problematica della procedura da adottare “deve essere rimessa al Consiglio comunale”; 

 

atteso che la valutazione della preventiva rinuncia quale formale atto di dimissioni dalla carica 

costituisce comportamento generalmente assunto da numerose amministrazioni locali per motivi di 

economicità procedimentali, secondo orientamento espresso dal Ministero dell’Interno; 

 

ritenuto, pertanto, di rimettere al Consiglio comunale la valutazione in merito alle modalità 

procedurali da seguire per la surroga della consigliera dimissionaria Corradini Gabriella secondo quanto 

sopra indicato; 

 

ritenuto opportuno aderire all’interpretazione resa con il sopracitato parere del Ministero 

dell’Interno, procedendo allo scorrimento della lista; 

 
 visti gli artt. 74, 76, 77 e 79 del codice degli enti locali della Regione Autonoma T-AA, approvato 
con L.R. 3 maggio 2018, n. 2, relativi alle condizioni di ineleggibilità e incompatibilità alla carica di 
consigliere comunale; 

 

richiamato l’art. 10 del d.lgs. 31 dicembre 2012, n. 235, applicabile in forza dell’art. 76 e 194 del 

codice degli enti locali della Regione Autonoma T-AA; 

 



verificato il d.lgs. 8 aprile 2013, n. 39, che reca disposizioni in materia di inconferibilità e 

incompatibilità di incarichi presso le pubbliche amministrazioni; 
 
 constatato che nessuno dei consiglieri presenti ha sollevato eccezioni di incandidabilità, 
ineleggibilità e incompatibilità riguardo al consigliere subentrante; 
 
 ritenuto di dare urgenza alla deliberazione per permettere la partecipazione del Consigliere comunale 
ai lavori della presente seduta, qualora fosse presente in aula; 
 

visto il codice degli enti locali della Regione Autonoma T-AA, approvato con L.R. 3 maggio 2018, 
n. 2; 

 

 visto lo statuto comunale; 

 

visto il parere favorevole sulla regolarità tecnica da parte della segretaria comunale, ai sensi dell’art. 

185 del codice degli enti locali della Regione Autonoma T-AA, approvato con L.R. 3 maggio 2018, n. 2, e 

dato atto che non necessita l’acquisizione di pareri in ordine alla regolarità contabile o finanziaria, visto il 

contenuto del presente provvedimento; 

 

con voti favorevoli n. 11, voti contrari n. 0, astenuti n. 0 su n. 11 consiglieri presenti e votanti per 

alzata di mano, 
 

D E L I B E R A 
 
1. di prendere atto favorevolmente, secondo quanto indicato in premessa, della rinuncia del Sig. Cescatti 

Franco, quale candidato non eletto nella lista “Madruzzo Insieme”, alla surroga di consigliere comunale 
e quindi alla carica stessa, procedendo quindi alla surroga con il primo nominativo della medesima lista 
non rinunciatario; 

 
2. di procedere alla surroga, con effetto immediato, in seno al Consiglio comunale, della consigliera 

dimissionaria Corradini Gabriella con la Signora Ricci Nives, nata a Trento il 24.03.1953, che, secondo 
quanto sopra indicato, a seguito della sopraccitata rinuncia preventiva, risulta prima dei non eletti della 
lista “Madruzzo Insieme”, ai sensi dell’art. 47 del codice degli enti locali della Regione Autonoma T-
AA, approvato con L.R. 3 maggio 2018, n. 2 e s.m.; 

 
3. di dare atto che nei confronti della consigliera subentrante Ricci Nives non sussistono le cause di 

ineleggibilità e incompatibilità previste dagli artt. 74, 76, 77 e 79 del codice degli enti locali della 
Regione Autonoma T-AA, approvato con L.R. 3 maggio 2018, n. 2; 

 

4. di convalidare, pertanto, l’elezione alla carica di Consigliere comunale della Sig.ra Ricci Nives; 

 

5. di comunicare la presente deliberazione al Commissariato del Governo per la Provincia di Trento, alla 
Regione Trentino Alto Adige e alla Provincia Autonoma di Trento; 

 
6. di dare atto che, ai sensi dell’art. 22, comma 4, del d.lgs. 1 settembre 2011, n. 150, le deliberazioni 

adottate in materia di eleggibilità del consiglio comunale possono essere impugnate da qualsiasi 
cittadino elettore del Comune o da chiunque altro vi abbia diretto interesse, davanti al Tribunale Civile 
di Trento; l’impugnativa è proposta con ricorso, che deve essere depositato nella cancelleria del 
Tribunale, entro 30 giorni dalla data finale di pubblicazione della deliberazione, ovvero dalla data di 
notificazione di essa, quando sia necessaria. 

 

Ravvisata l’opportunità di dare al presente provvedimento immediata esecutività, per le ragioni meglio 

esposte in premessa; 

 

con voti favorevoli n. 11, voti contrari n. 0, astenuti n. 0 su n. 11 consiglieri presenti e votanti per 

alzata di mano, 

 



7. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 183, comma 4, del 

codice degli enti locali della Regione Autonoma T-AA approvato con L.R. 3 maggio 2018, n. 2 e s.m. 

 

 

 

 

 
 



COMUNE DI MADRUZZO

Pareri
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Ufficio Segreteria

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

09/05/2024

Ufficio Proponente (Ufficio Segreteria)

Data

Parere Favorevole

Dott.ssa Martina Rizzi

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti Locali (C.E.L.)
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2. si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:



Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto con firma digitale da 

 

IL SINDACO 

BORTOLI ARCH. MICHELE 

 

LASEGRETARIA COMUNALE 

DOTT.SSA MARTINA RIZZI 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di cui agli art. 20 e 21 del D. Lgs n.82/2005 

 


